Cognome e nome: _________________________ classe ______ data ________

1. Completa

a) In ogni proporzione il ................................degli estremi è ............................ al prodotto dei medi.

b) Se in una proporzione si scambiano fra loro i ……………………. e/o gli estremi si ottiene ancora una proporzione. Questa è la proprietà del …………………………………………………..
c) Se in una proporzione si scambia ogni antecedente con il proprio ............................................ si ha ancora una proporzione. Questa è la proprietà dell’ …………………………………………………..
2) Data la proporzione     6 : 2 = 9 : 3   come si chiamano i suoi termini?

6 e 9  si chiamano ______________________ 

2 e 3 si chiamano _______________________ 

6 e 3 si chiamano ________________________

2 e 9 si chiamano _______________________

3. Metti una crocetta su vero (V) o falso (F) di fianco ad ogni affermazione. 

a) Una proporzione è un’uguaglianza di due rapporti. 




V□  F□

b) Una proporzione è costituita da tre termini. 





V□  F□

c) Gli antecedenti di una proporzione corrispondono al primo e al secondo termine. 
V□  F□

d) In una proporzione i medi corrispondono al secondo e al terzo termine. 

V□  F□

e) In una proporzione continua i medi sono uguali tra loro.



V□  F□

f) I conseguenti di una proporzione corrispondono al secondo e al quarto termine. 
V□  F□

4) Data la proporzione:           9 : 3 = 15 : 5      collega ciascuna delle seguenti proporzioni alla proprietà relativa.

a)
 (9 - 3) : 3 = (15 - 5) : 5

 f)
proprietà del comporre

b) 
3 : 9 = 5 : 15 



g)
proprietà del permutare gli estremi 

c)
(9+3) : 3 = (15+5) : 5


 h)
proprietà del scomporre 
d) 
9 : 15 = 3 : 5



i)
proprietà del permutare i medi 

e)
5 : 3 = 15 : 9
 


l)
proprietà dell’invertire 

5. Applica le proprietà. 

a) 28 : 36 = 7 : 9
Applica la proprietà dell’invertire

______________________

b) 2 : 9 = 8 : 36 
Permuta i medi



______________________  

c) 12 : 27 = 4 : 9 
Permuta gli estremi



______________________
d) 18 : 2 = 27 : 3
Permuta i medi e gli estremi


______________________

e) 30 : 55 = 6 : 11 
Applica la proprietà del comporre
 _____________________________








 ___________________________

c) 10 : 6 = 5 : 3 
Applica la proprietà dello scomporre   ___________________________







_____________________________

6. Calcola il termine incognito delle seguenti proporzioni. 

a) 8 : 2 = 56 : x 
b) 6 : 18 = x : 15 
c) x : 10 = 18 : 3
d) 54:x=75:50
e) 4 : x = x : 9

f) 5:x=x:125

g) 
[image: image4.png]y x ) [} storagedeascuclait/texta x { [ x (@
€' [} storage.deascuola.it/textarea/Risorse_Web/5b16f3e797bb3dff2167997c90c3412a.pdf 7w @ E
App [ Dante Alighieri Tori. BB DIDANET ACCESSO [ Docenti

individua tutti i rapporti che puo scrivere utilizzando come antecedente un numero di 4 e come conse-

‘guente un numero di B. fhun

/3

720 Utilizza la proprieta fondamentale delle proporzioni per individuare quali,fra le seguenti, non sono propor-
zioni

a)25:10=15:6; b)30:10=40:20; ¢)18:54=16:32; d)za:ss:z::sz_m_lz

Calcola il termine incognito delle seguenti proporzioni.
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A1 completa il seguente esercizio che & awviato.

1l numero 2

IzmmaddmssgnﬂménaneillwnmwméE.Calnolalam'suradsiduesgneﬂﬁ.
Indica i due segmenti con x e y; quindi:

x:y=3:5; applicando la proprieta del .............., puoi scrivere:

K+ ix= (ot )

Ricordal x + y = 72 WJ?

A2 considera i numeri 288, 48, 300 e 52. Quale numero devi addizionare al terzo di essi perché con gli altri
formi una proporzione?
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